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МОРАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ ДОШКІЛЬНИКІВ ЗАСОБАМИ 
УКРАЇНСЬКОГО ФОЛЬКЛОРУ 

Сьогодні в Україні існує гостра потреба у побудові ефективної, науково 
обгрунтованої системи виховання, яка б могла захистити молоде покоління від 
моральної кризи, бездуховності, зневіри у майбутнє. Початковою ланкою у 
побудові такої системи є дошкільна освіта і виховання. Відомо, що дошкільне 
дитинство є початковим періодом у становленні особистості, адже саме на 
цьому етапі закладається основи морального розвитку особистості, 
розвивається уявлення, почуття, звички, які спрямовують подальше її 
вдосконалення. Особливо значні зміни відбуваються у мотиваційній сфері 
дитини-дошкільника, а на етапі старшого дошкільного віку вони набувають 
супідрядності – підпорядкованої певній вищій меті. Тому неувага до 
морального виховання у дошкільному віці не може бути компенсованою у 
подальші роки. 

 Нині діючі навчально - виховні програми дошкільних закладів насичені 
дитячими фольклорними текстами, які є справжнім джерелом народної 
мудрості, виразником народного світогляду. Фольклор – це усна народна 
поетична творчість, характерними ознаками якої є: колективність творення, 
масовість, побутування, анонімність та багатоваріантність у виконанні. 
Дитячий фолькор – це сукупність зразків усної народної творчості, яка 
складається із класичних та сучасних фольклорних форм і функціонує у 
дитячому середовищі. 

Гуманістичний зміст жанрів дитячого фольклору розкрито в 
дослідженнях А.Богуш, Г. Бєленької, П.Лещенко, Н. Лисенко, А. Карнаухової, 
О. Прокопової, В. Бойко, Л. Кіліченко, Г. Кошелєвої, Т.Поніманської та ін.  

Як засіб виховання, морального розвитку та соціалізації дошкільників 
казку розглядали О. Афанасьева, І.Березовський, А. Богуш, О. Бріцина, 
О.Веселовський, В. Гнатюк, Л. Дунаєвська, Г.Довженок, С.Литвиненко, 
К.Луганська, С. Савченко, Є.Сявавко та ін. 

Мета використання дитячого фольклору – дати дитині перші відомості 
про навколишній світ, людські стосунки, основи моральних відносин, естетику 
довкілля засобами колисанок, забавлянок, потішок, казок. Серед усієї 
різноманітності жанрів дитячого фольклору найефективнішим і 
найвпливовішим засобом морального впливу на дітей є казка. Роль казки – у 
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становленні морального світу дитини надзвичайно велика. Вчинки казкових 
героїв зрозумілі дітям, тому вони стають їхніми еталонами поведінки. 

Саме українські народні казки доступні дітям уже з раннього віку в 
умовах родинного виховання. Вони захоплюють дітей змістом, цікавою 
формою, чітким поділом персонажів на добрих і поганих. Людські стосунки у 
казках прості і зрозумілі, дитина вчиться співпереживати, радіти разом із 
казковими героями. Зустріч дитини з казкою викликає почуття емпатії 
(Сявавко Є.І., 1974).  

Зокрема, про важливість казки у житті дитини наголошував педагог-
гуманіст В. Сухомлинський: «Казка – це активна естетична творчість, що 
охоплює всі сфери духовного життя дитини: і розуму, і почуття, і уяву, і волю. 
Саме через казку – найближчий шлях до серця дитини. Без живої, яскравої 
казки, яка оволодіває почуттями, фантазією, свідомістю дитини, педагоги 
дошкільного закладу не можуть уявити і мову, невіддільну від краси, казка 
сприяє вихованню естетичних смаків і нахилів» (Сухомлинський В.О., 1976). 

Особливе місце в дитячому фольклорі належить загадці, яка є стислим 
поетичним запитанням, де у прихованій формі одні предмети чи явища 
зображаються через інші завдяки спорідненості і подібності їх властивостей, 
іноді ледь помітних в процесі розгадування. Дитина, розгадуючи загадку, 
виконує низку мислительних операцій: аналіз, синтез, порівняння, доведення, 
узагальнення. 

До жанрів дитячого фольклору відноситься і українська дитяча пісня, яка 
є могутнім засобом морально-естетичного виховання, відкриває світ добра і 
справедливості, виховує любов до матері, природи, рідного краю, вчить 
поважати і розуміти обряди і народну творчість народу (Довженок Г.В., 
Луганська KM., 1984). І. Франко порівнює народну пісню з джерельною водою 
чистої криниці, яка дає людині силу у спеку і вітер, чарує своєю щирістю, 
мелодійністю, дотепністю, багатствами барв та відтінків. Він стверджує, що 
людина щаслива  тоді, коли  співає душа, а якщо заспівають діти – то заспіває 
і народ. 

Отже, дитячому фольклору, як невід’ємній частині народної педагогіки 
належить виключно важливе значення у формуванні моральних понять, 
свідомості, почуттів і досвіду моральної поведінки дошкільників. Серед 
різноманітності жанрів дитячого фольклору особливе місце посідає казка, бо 
саме в ній найбільш виразно сконцентрований моральний зразок, вироблений 
українським народом. Вона є найбільш цікавою, доступною і ефективною у 
вихованні дітей дошкільного віку, тому успішно використовується в 
навчально-виховних закладах як незамінний засіб морально-естетичного 
виховання. 
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Перспективи подальших досліджень вбачаємо в ознайомленні молодих 
батьків з невичерпними виховними можливостями українського фольклору та 
розробці методичних матеріалів щодо їх використання в сімейному вихованні. 
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ІГРИ ЗМАГАЛЬНОГО ХАРАКТЕРУ У ФОРМУВАННІ 
ВОЛЬОВИХ ЯКОСТЕЙ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Сьогодні, як ніколи, гостро постала проблема організації дозвілля дітей 
та забезпечення їхньої рухової активності, як запоруки фізичного та 
морального здоров’я. Сучасні діти переймають від дорослих культуру 
гаджетів, що позбавляє їх можливості формувати навички спілкування та 
знижують рухову активність. Змагальні ігри з однолітками поступово стають 
не актуальними, тоді як електронні ігри можна грати самому і нічого та ні з 
ким не узгоджувати.  Відомо, що гра для дошкільників в реальному 
середовищі є способом засвоєння нової інформації, моделей поведінки, а 
також одним із головних засобів формування вольових якостей. Змагальні ігри 
здружують дошкільнят, об’єднують у спільній, позитивно забарвленій 
діяльності. Розуміння важливості ролі змагальних ігор у вихованні дошкільнят  
спонукатиме педагогічних працівників до їх регулярного використання . 

Актуальною проблемою у вихованні дітей старшого дошкільного віку є 
формування вольових якостей. Одним із засобів  цілеспрямованого 
формування у дошкільному дитинстві вольових якостей, є змагальні ігри. 

Змагальні ігри досить важливі для всебічного розвитку дитини. Цінність 
їх не тільки в тому, що вони розвивають рухи дітей, але і в тому, що 
спонукають малят бути вольовими, активними, діяльними, роздумувати, 
домагатися успіху. Завдяки цим іграм весь організм дитини втягується в 




